

记录时代风云 共促繁荣进步

——全球视野下的媒体使命

新华社记者 张代蕾 徐超 马晓澄

冬日暖阳，海阔风清。第五届世界媒体峰会期间，来自全球100多个国家和地区的媒体代表齐聚广州南沙区，共话媒体合作、责任与未来。

自2009年创建以来，世界媒体峰会机制始终致力于媒体共同发展。作为时代风云记录者，全球媒体人士以峰会为契机，共同发出加强团结合作、共促民心相通、推动社会进步的积极声音。

搭建民心相通桥梁

通江达海，融通内外。早在两千多年前，作为“千年商都”广州唯一的出海口，南沙便见证千帆万舸，见证古代海上丝绸之路的繁荣景象。本届世界媒体峰会的举行，让南沙再次见证新时代中国与世界的联通和交融。

“努力做民心相通的传播者、人文交流的促进者，为弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体作出应有贡献。”2021年，国家主席习近平曾寄语第四届世界媒体峰会，为国际媒体合作指明发展方向。

在3日举行的本届峰会开幕式上，与会代表在发言中纷纷呼吁，媒体应架起文明交流互鉴的桥梁，增进世界人民相知相亲，让世界更加紧密团结。

媒体是民心相通的桥梁纽带。30多年前，正是通过媒体一篇报道，时任福州市委书记的习近平了解到美国人密尔顿·加德纳魂牵梦萦福州鼓岭的感人故事，随后邀请加德纳的遗孀访问中国，帮助她完成丈夫梦回故园的遗愿，为中美人民的友谊佳话续写新篇。

“希望大家把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去、发扬光大，让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样，茁壮成长，生生不息。”习近平主席2023年6月28日向在福州举行的

“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信时强调。参与这一论坛报道的新华社记者还帮助了另一位“鼓岭之友”、103岁的美国老人林恩·柏龄在病榻上实现夙愿，通过视频连线重新看到了他年少时曾生活16年的鼓岭。

“视频连线结束前，老人瘦削的身躯突然聚起力量，坐直了许多，对着屏幕挥手，用福建话与镜头另一边的福建老乡告别。”组织这一视频连线的新华社驻美记者杨士龙回忆说。

一个多月后，林恩安详辞世。这个跨越太平洋的故事，令无数人为之动容。

各国媒体见证并记录了千千万万如“鼓岭故事”一般生动感人的真实情景，让这些故事焕发出跨越时空的生命力，连接起不同国家民众的心。

“媒体应传播和平善良、相互尊重、友谊对话的种子。”白俄罗斯国家通讯社社长阿库洛维奇表示。

卡塔尔通讯社社长艾哈迈德·鲁尼希认为，在当今互联互通的世界，各国更加相互依赖，媒体作为国家之间的纽带也变得越来越大。媒体有责任成为连接不同文化和民族的桥梁，这对整个人类社会发展和进步具有重要意义。

壮大真实报道力量

面对虚假信息泛滥和“信息茧房”挑战，媒体如何维护权威性和公信力，是全球媒体共同关心的重要话题之一。

“媒体必须以事实为基础，传播真实可信的声音，促进社会发展、推动世界变革，进而实现世界共同繁荣。”南非独立传媒集团董事长伊克巴尔·瑟弗认为，当下世界面临各种危机和冲突，媒体在传播真相方面的作

用比以往任何时候都更加重要，世界媒体峰会的召开“恰逢其时”。

多次赴中国新疆实地走访，法国记者兼作家马克西姆·维瓦斯近年来坚持客观报道中国，并不记录自己在中国的所见所闻，揭露外界关于新疆和西藏的谎言。

“我头脑中被一些媒体灌输的，是一个极其落后的中国。但我亲见的，是一个高速发展、现代化、不可思议的中国。”维瓦斯在巴黎接受新华社记者采访时说，报道真实中国令他不断遭到攻击和抹黑，但他始终坚信法国《人道报》创办者让·饶勒斯的那句名言：“勇气，就是寻求真相、说出真相。”

“全球媒体都应该坚持客观真实，维护公平正义。”出席世界媒体峰会的古巴拉丁美洲通讯社(拉美社)社长路易·恩里克·冈萨雷斯·阿科斯塔说，他希望拉美社能与其他通讯社一道，进行客观、负责任的报道，传递发展中国家的声音，携手应对全球南方面临的挑战。

谱写命运与共篇章

记录时代风云，把握全球大势，以开放的文化对话、多元的观点交流，进一步推动世界和谐共生，为构建人类命运共同体作出更大贡献，媒体发挥着不可或缺的作用。正如习近平主席所指出的：“如何正确回答时代课题，广泛凝聚世界共识，媒体肩负着重要社会责任。”

对此，本届世界媒体峰会发布广州南沙共识，作出积极回应：“当今世界百年变局加速演进，不确定难预料因素增多，人类社会面临前所未有的挑战，国际社会比以往任何时候都更需要加强团结合作。全球媒体应当为回答世界之问、时代之问、历史之问架设沟通的桥梁。”

出席峰会的新华社、路透社、美联社、法新社负责人1日在北京举行高端合作对话会，一致同意携手并进，为促进各国友好和世界发展发挥积极作用。路透社总裁苏·布鲁克斯表示，希望四大国际通讯社深化合作，向全球发布有公信力、影响力的信息，助力共建更加美好的世界。

“这样的盛会使所有新闻机构受益，让我们能携手提升新闻的力量。”美联社社长兼首席执行官戴茜薇为峰会发来视频致辞。印度教徒报集团董事长纳拉辛汉·拉姆呼吁，对来自不同政治、经济和文化背景的媒体而言，要跨越背景差异，相互尊重、理解与合作“是我们唯一的前进方向”。

塔斯社第一副社长古斯曼表示，在充满挑战的信息世界，媒体要加强合作、相互信任，共同寻求解决问题的方案，不断促进世界和谐和可持续发展。

在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。从举办亚洲文明对话大会，到与多国共同举办文化交流年，再到推动世界媒体间交流合作，中国始终是文明交流互鉴的倡导者、践行者、推动者。

世界媒体峰会等一系列媒体交流合作平台和机制的诞生，为建立更加公平公正、多元包容的全球传播新格局奠定坚实基础，为推动文明对话和交流互鉴贡献中国智慧和力量。

有理由相信，本次世界媒体峰会将推动全球媒体凝聚共识、和衷共济，同行高质量发展之路，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界汇聚强大媒体力量。(参与记者：唐霁 林朝晖 王雷 王晓梅 汪强 鲁金博)(新华社广州12月4日电)

多艘商船在红海遇袭 美海军击落胡塞武装无人机

据新华社华盛顿/萨那12月3日电 美国中央司令部3日发表声明说，也门胡塞武装当天发动导弹袭击，分别击中位于红海南部海域的3艘商船，美国海军随即击落3架胡塞武装无人机。

声明说，当天共有4枚导弹从也门境内受胡塞武装控制的区域射向红海南部国际海域，其中1枚落水，另外3枚分别击中3艘商船。当时正在红海海域巡逻的美国海军“卡尼”号导弹驱逐舰在该区域提供支持，其间共击落3架朝其飞来的胡塞武装无人机。

根据声明，受袭的3艘商船均系运送大宗货物的船只，共与14个国家相关联，不同程度受损。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚3日在一份声明中说，该组织当日在红海南部曼德海峡附近，用无人机和导弹分别对两艘“无视胡塞武装海军警告”的“以色列船只”进行了袭击。声明强调，由以色列公司拥有或运营的，或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的“合法目标”。胡塞武装将继续阻碍“以色列船只”在红海和阿拉伯海的航行，直至以色列停止对加沙地带的军事行动。(参与记者：邓仙来 王尚)

美军空袭伊拉克境内民兵武装致5人死亡

新华社巴格达12月3日电(记者李军 董亚雷)伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”3日发表声明说，美军当天空袭了伊民兵武装“人民动员组织”位于伊拉克北部基尔库克省的一处设施，造成该组织5人死亡。

伊拉克军方一名不愿透露姓名的官员对新华社记者说，一架美军无人机于3日晚轰炸了“人民动员组织”分支“高贵者运动”位于基尔库克省的一处设施。

11月22日，美军空袭“人民动员组织”位于巴格达以南朱尔夫塞赫尔地区的一处设施，造成该组织8人死亡、4人受伤。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)自10月7日爆发大规模冲突后，美军在伊拉克和叙利亚境内的驻地频频遭到武装组织袭击。“伊斯兰抵抗组织”本月3日在网上发表声明称，其武装人员向叙利亚东北部的美军哈拉卜阿勒吉尔基地发射了火箭弹，并成功击中目标。

韩国宣布第三次固体燃料火箭试射成功

新华社首尔12月4日电(记者冯亚松 陆睿)韩国国防部4日宣布，韩国自主研发的固体燃料火箭当天在济州岛附近海域的一艘驳船上成功进行第三次试射，并将一颗商业卫星送入太空。

韩国国防部官网消息说，与此前试射不同的是，本次试射首次搭载了实体卫星，成功验证了固体燃料火箭的大部分核心技术，标志着韩国在独立将小型卫星送入地球低轨道方面迈出新的步伐。



12月4日，在加沙地带南部城市拉法，人们查看被炸毁的房屋。巴勒斯坦消息人士4日告诉新华社记者，以军3日夜间空袭了加沙地带南部城市拉法的一处住宅，造成至少11人死亡。

新华社/法新

三大国际组织负责人：看好中国经济发展态势

新华社记者 陈斌杰

总部位于瑞士日内瓦的世界贸易组织、联合国贸易和发展会议(贸发会议)、国际贸易中心等国际组织负责人近期在接受新华社记者专访时，普遍对中国经济基本面持乐观态度，表示看好中国经济发展态势。

经济持续恢复向好

贸发会议秘书长格林斯潘表示，中国对全球经济增长的贡献高于其他主要经济体。中国经济增长建立在工业生产、基础设施和物流以及技术方面的优势之上，这意味着中国在全球贸易和价值链中发挥重要作用。待顺利完成经济、产业、贸易等领域的结构性调整，中国经济未来将持续增长。

国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿说，她对中国经济前景持乐观态度。她表示，中国拥有14亿人口的巨大消费市场，从中国国家统计局发布的2023年前三季度经济数据来看，中国消费需求已经开始回暖，将刺激经济和贸易持续增长。中国对新技术、新产业的研发和投入仍在继续，经济转型将带来持续增长。同时，中国继续对外开放，拥抱经济全球化。

世界贸易组织总干事伊维拉表示，中国保持对外开放，构建新发展格局，

拉动国内消费，有助于推动经济持续恢复向好。

转型升级扎实推进

格林斯潘表示，中国在电池技术、人工智能和电动汽车等许多尖端行业处于领先地位，并且中国经济转型升级持续推进，这些都预示着未来的持续增长。中国政府为促进内需所做的努力对于经济增长进一步加速至关重要。

格林斯潘还说，当前全球贸易格局正在发生变化，货物贸易在下降，而服务贸易，特别是数字经济相关的贸易正在增长。中国经济正处于转型进程中，中国正转变为由消费需求驱动、服务业引领并由科技赋能的经济体。同时，中国仍将是全球主要的货物和服务出口国。

科克-汉密尔顿表示，中国产业结构发生了明显变化，电动汽车行业呈现爆发式增长。中国电动汽车出口量稳居全球前列，这为中国乃至全球经济发展提供了新机遇，希望发展中国家的中小企业能够参与这一进程并分享红利。

惠及全球贸易增长

今年11月初，格林斯潘访问中国

并出席了第六届中国国际进口博览会。她认为，进博会为外国企业，特别是来自发展中国家的中小企业进入中国市场创造了宝贵机遇。她表示，中小企业占全球商业版图的90%，提供了60%至70%的就业岗位，产出了全球50%的国内生产总值总量。中小企业能够带动中国的生产、贸易和市场动态中受益至关重要。

科克-汉密尔顿同样出席了第六届进博会。她认为，进博会在帮助最不发达国家企业进入中国市场方面发挥了很大作用，对世界尤其是发展中国家而言是“重要机遇”。她说，自2008年以来，中国成为最不发达国家的主要出口目的地，吸收了其四分之一以上的出口，“这是相当大的比例”。

科克-汉密尔顿说，实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一是推动最不发达国家出口持续增长，从而促进其经济社会发展。“进博会实际上是该解决方案的一部分。”

伊维拉表示，作为世界第二大经济体，中国在国际贸易领域的地位举足轻重。中国在贸易方面的良好表现将促进其他国家和地区，特别是发展中经济体的经贸发展。

(新华社日内瓦12月4日电)

求实创新 勇攀高峰 国氢科技“氢涌智氢岛”一体化解决方案发布

12月4日，国家电投氢能科技有限公司(简称国氢科技)隆重发布“氢涌智氢岛”一体化解决方案。国家电投集团首席科学家、国氢科技董事、首席技术官柴茂荣出席发布会并发表致辞。本次发布，标志着国氢科技已具备全场景制氢项目解决方案的承接能力，也为我国氢能行业发展增添强劲驱动力。

氢能是未来国家能源体系的重要组成部分，是用能终端实现绿色低碳转型的重要载体，是战略性新兴产业和未来产业重点发展方向。在吉林省政府的大力支持及殷切关怀下，国氢科技与吉林电力股份有限公司(简称吉电股份)等企业紧抓时代机遇，联合成立国氢科技长春绿动氢能科技有限公司(简称国氢科技长春绿动)。国氢科技长春绿动作为国氢科技制氢板块的承载主体，自2021年落户中韩(长春)国际合作示范区以来，以“引领氢能技术，奉献高精产品”为企业使命，求实创新，积极进取，为我国绿色氢能产业的发展注入澎湃的“吉林”力量。

据了解，“氢涌智氢岛”一体化解决方案是国氢科技长春绿动经过深入研究和实践创新，推出的创新性自主化绿电制氢解决方案。国氢科技长春绿动这一创新成果的发布，吸引了国内外业界的广泛关注。该解决方案基于“氢涌”数智化平台和“氢涌”自主化装备，覆盖电氢耦合、储氢输氢、中央集控全流程，集合软硬件高度集成、智能化整岛运行、全流程能效管理等特点，兼具“更经济、更高效、更安全、更可靠”多项优势。

吉林省作为我国的能源大省，拥有丰富的可再生能源资源和优良的产业基础。在2022年11月30日，吉林市人民政府发布《“氢动吉林”行动实施方案》，值此一周年之际，“氢涌智氢岛”一体化解决方案的发布为吉林省的氢能经济发展注入了新的活力。

自成立以来，国氢科技长春绿动以“自主化、高性能、低成本”为产品研发目标，在PEM制氢技术领域不断推出“高精尖”产品。2023年3月，公司研发的兆瓦级PEM制氢装备获批吉林省首台(套)技术装备示范产品。同年7月，该装备入选国家能源局首台(套)重大技术装备项目名单。2023年10月，国氢科技长春绿动通过国家高新技术企业认定，彰显了公司在科技领域的不凡实力。未来，公司将继续加大技术研发和投入，推动科技创新，为助力我国氢能产业的高质量发展作出更大的贡献。

在获得国家及地方科技成果认证的基础上，国氢科技长春绿动始终坚守初心，致力于让科技成果加速落地、“跑”进市场。以此为目标，公司已为国内多个重点氢能项目提供自主化制氢装备。其中，长春中韩示范区“可再生能源+PEM制氢+加氢”一体化示范项目，作为长春市唯一氢源站为长春市氢能交通示范运营6条线路用车提



“氢涌智氢岛”一体化解决方案发布会现场。

供全部氢能，实现氢能“制储加用”产业链全面贯通。白城分布式发电制氢加氢一体化示范项目、大安风光制绿氢合成氨一体化示范项目等示范项目也在陆续交付中。

绿色低碳发展，是时代的大势所趋。党的二十大以来，全国上下积极践行绿色低碳发展的理念，以坚定的决心和恒心推动经济社会的全面绿色转型，致力于建设一个和谐共生、可持续发展的现代化社会。此次“氢涌智氢岛”一体化解决方案的发布，践行了吉林省各级政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻新发展理念，全面、准确、完整地贯彻新发展格局的要求，坚持先立后破、通盘谋划的策略，坚定不移地走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路，以确保如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的宏伟目标。

面向未来，国氢科技长春绿动将继续以科技创新为驱动，以市场需求为导向，不断提升产品质量和服务水平，推动我国绿色氢能产业的发展。同时，国氢科技长春绿动也将积极拓展国际市场，致力于为全球客户提供优质的氢能综合解决方案，推动全球绿色能源的发展。

(李鑫龙 刘佳慧 本报记者 张岳男)